

## 欢欢喜喜 回家过年

文/柏兴武

天气寒冷，工地无事可做，我准备提前回家过年。这种想法刚冒出来，接到了母亲的电话：“武伢子，你要欢欢喜喜回家过年，在路上要忍气忍财保平安，知道么？娘会在村头迎接你。”

母亲的话，让我的思乡泪滚落而下。年初，我出来打工的时候，佝偻的母亲抢过我的提包执意要送我到镇里。走到村头，我不让母亲再送。母亲知道我执拗，停住脚步，叮嘱我说：“武伢子，你性情急躁，出门在外不比在家，遇到什么事你一定要学会忍，娘不盼你能挣多少钱，娘只希望等到又过年的时候能看到你的笑脸……”

我理解母亲盼我早点回家的心情。第二天，我背起行囊，急忙赶往火车站买票。车票难买，我可以买票后再忙别的事。来到火车站，售票窗口前是一条条买票的人组成的长龙。我赶紧站在一行队伍的后面。人流慢慢地向前移动，一个小时过去，我终于进入了铁栏杆。又一会儿，看着前面仅有的几个人，我松了一口气。我前面的一个人终于拿到车票从铁栏杆的出口出去了。我刚伸手想把钱递进窗口的瞬间，一个小伙子快速地在出口处插在我前面把钱伸进了窗口。我本能地用膝盖顶了一下他。他回头瞪我一眼，我本想吼他：“你插队还瞪什么瞪？想打架？”但想到村头在寒风中望着归家路的母亲，我的话却变成了：“咱娘让我欢欢喜喜回家过年，让我忍气忍财保平安，算你是老大。”

买好车票走出售票大厅，我看见排队的小伙子和他的一个伙伴朝我走来。难道我让他插队了，说他了一句，他还寻仇？难道今天这架非打不可？说实在的，我在家乡是有名的“打架大王”，我不怕打架，甚至可以说还有点爱打架。但是，因为母亲，我还是想极力避免这场看来非打不可的架。我脑海里想着应对措施。我立在原地没有迎上去也没有退缩。我想，他们如果真要打架，我将要等他们出手的瞬间快速退回售票大厅求得民警的帮助。

我错了。他不是寻我打架的。他迎上来伸出手说：“兄弟，对不起。我向你道歉，为刚才的插队。你说得没错，我们的母亲都希望我们欢欢喜喜回家过年，回家路上忍气忍财保平安，是每一位母亲的愿望。刚才，我急于想早点回家插了队，对不起。我要马上上车了，祝你一路平安，欢欢喜喜回家过年！”

## 一分钟也不要等

文/吴春萍

候，导游就会不厌其烦地耐心对众人解释：“如果想排队乘电梯上纪念碑，就需要等两个小时；但是，如果您愿意爬楼梯上去，那就一分钟也不要等。”

呵呵，试想这漫漫人生旅途，与这爬楼梯和等电梯相比，何其相似——若是要想自己和病人一样少费力气，那你就慢慢地等吧。不过，大智若愚者可能总会不怕爬楼梯爬起来比乘电梯费劲而自愿选择爬楼梯、走上漫漫楼梯之路的。因为他们深知：生命在于运动，健康不能靠等；而健康的人生，需要的其实是一种向上攀登、不断往上爬的状态。所以，如果你不想把自己当病人对待；那么，如果没有特殊情况，请一分钟也不要等，立刻行动起来，积极向上攀爬自己健康的

楼梯人生吧！

还记得有位名人也曾说过一句：“容易走的都是平路。”现在来换位思考一下，是不是也可以这么说一句：上坡路都是难走的。事实确实如此，人生之路、企业之路、民族之路、家国之路……无一例外。爬楼梯肯定比乘电梯慢和难，那不光需要勇气、毅力，耐得一番艰辛和落寞；同时，还要有一份敢于坚持向上攀援而不言放弃的自信和洒脱不羁。而正是这种一分钟也不要等电梯却坚毅果断、积极向上爬楼梯的攀登新台阶的拼搏精神和胆识信念，才更能最终把握住时机；健康成就一个人、一个企业、一个民族、一个国家不断向上并走得更新更远。

## 父亲的珍宝

文/李代金



的差生向我学习。我的成绩一点点提高，脚步一步步迈向大学，父亲的珍宝，一点点靠近我。经过一年的努力，我终于考上了一所不错的大学。父亲没有食言，就在我收到录取通知书那天，他便将两个箱子的钥匙交给了我。

我迫不及待地打开大箱子，再打开小箱子。打开小箱子，我傻眼了，小箱子里面，除了一张纸条，什么也没有。父亲欺骗了我。我非常气愤，赶紧跑出门，理直气壮地对父亲说：“爸，你欺骗了我！你是不是把珍宝交给姐了？”

父亲笑笑，说：“珍宝就在箱子里面，难道你没看到吗？”我摇了摇头说：“里面就只有一张纸条，没有什么珍宝？”父亲笑笑，说：“这么说你是没有看纸条了？”我点了点头，随即我就明白了，珍宝肯定藏在别的什么地方，纸条上写的肯定是地址。

我赶紧跑进了屋，从箱子里取出纸条，打开，上面赫然写着：

孩子，以前，别人说我当不了厨师，我凭着自己的努力，当上了厨师。之后，有人说我当不了老板，我凭着自己的努力，后来开了餐馆当老板。现在，我的餐馆升级成酒楼。孩子，世上没有办不到的事，只要肯努力，一切都有可能。这，就是我给你的珍宝。

原来这就是父亲的珍宝。这的确是珍宝，我已经完全拥有了它。我忽然明白了父亲和家人此前的苦心。握着纸条，我幸福地笑了。

望，于是便对父亲说：“爸，我一定好好学习，你就把珍宝留给我吧！”如果父亲真的把珍宝给了姐姐，那么我会很没面子。

父亲沉默了一会儿说：“想要珍宝也行，只要你考上大学，我就一定把它交给你！”我立时呆住了，考上大学，那么多困难的事情啊！老师早已将我视为差生，任由我学不学。父亲见我不说话，便说：“怎么？你办不到吗？”我咬咬牙说：“我能办到！”还有一年才高考，我一定要拼一把。

从此之后，我不再进网吧，上课认真听讲，下课认真做作业、看书学习，遇到不懂的，就向优秀的同学讨教。我的改变，引起了老师的主意。老师不再将我视为无药可救的人，他总是关照我，并在班上表扬我，希望别

## 工地上的寒假

文/叶轻驰

高一那年，父亲酒驾，发生了车祸，当场身亡。

在这之前，家里的经济收入，全靠父亲做点小生意，母亲是家庭主妇。因为父母的宠爱，从小娇生惯养，花钱大手大脚。父亲去世后，天仿佛都塌了。

寒假的第一天，母亲面色凝重地告诉我，尽管父亲做了点小生意，但因经常要出去应酬，加上我花钱没有节制，家里的开销一向都不小，没什么存款。最后，母亲告诉我，她将去超市当营业员，而我如果要继续读书，只能跟着叔叔去工地打工，赚取下个学期的学费和生活费。听到这个消息，我一下子愣住了。

我的理想，就是能考入重点大学。可如今，这个梦想还没开始，就可能要夭折了。看着母亲无奈的神色，我刚到嘴边的话又咽了下去。母亲这么疼爱我，如果不是走投无路，她是不可能让我去打工的。思量再三，我还是同意了。

叔叔说，寒假期间，大多数工

人都要回去过年，所以这段时间的薪水是平常的三倍。只要我努力，一个月就能赚到下个学期的生活费和学费了。

那一年的寒假，是我有记忆以来，最辛苦的一段时间。我跟着叔叔住在工地里，每天凌晨五点起床，一直干活到中午十二点，才有一个小时的吃饭时间。然后又接着干活，一直到晚上七八点。一整天下来，整个人累得连话都不想说。

一开始，我手脚磨得到处是水泡，身上也伤痕累累，一干活就钻心地痛。母亲天天来看我，每次看到我的伤痕，母亲就默默流泪。我安慰母亲，不就是一些小伤吗，这算什么，哪个男人没有受过伤？

渐渐地，我发现自己有了改变。我比以前强壮了，不再是那个娇贵的“小少爷”。而在心理上，我慢慢有了担当，意识到应该担负起责任，而不能一味依靠母亲。而且，我不再乱花钱，血和汗换来的工钱，每一分都被我珍藏着。

非常感受

来稿请发送到邮箱 qmwhalange@163.com

